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PREFAŢĂ 

Lucrarea abordează problematica dreptului afacerilor din perspectiva NCC, intrat în 
vigoare de la 1 octombrie 2011. 

În condiţiile controverselor cu privire la destinul dreptului comercial în contextul 
unificării dreptului obligaţional privat „sub umbrela” NCC, din punctul nostru de vedere, o 
carte dedicată dreptului afacerilor se impunea pentru mai multe raţiuni pe care le vom arăta 
în continuare.  

În primul rând, această carte reprezintă un suport de curs esenţial pentru studenţii 
care studiază dreptul afacerilor sau discipline similare (spre exemplu, drept comercial) în 
cadrul Academiei de Studii Economice din Bucureşti sau în cadrul altor facultăţi 
economice. 

În al doilea rând, o astfel de lucrare este utilă oricărui student al unei facultăţi de 
drept care studiază teoria generală a obligaţiilor sau dreptul comercial, ca material 
bibliografic suplimentar cursului de bază 

În al treilea rând, lucrarea poate reprezenta, de asemenea, material bibliografic de 
bază pentru masteranzii care urmează programe de master cu specific în „dreptul 
afacerilor”. Lucrarea este utilă, nu în ultimul rând, oricărei persoane care doreşte să aibă o 
lectură plăcută în domeniul dreptului afacerilor. 

Având în vedere că în partea substanţială a acestei lucrări dedicată teoriei generale a 
contractului abordarea a fost făcută la un nivel profund, lucrarea va fi utilă practicienilor 
dreptului care doresc să cunoască un punct de vedere onest asupra interpretării textelor 
legale din NCC în materia contractului, pornind de la valorificarea doctrinei române 
anterioare şi continuând cu doctrina şi jurisprudenţa străină, în mod special cea din ţările 
care au reprezentat principalele surse de inspiraţie pentru legiuitorul român din 2011 
(Canada, Italia, Elveţia). 

Prezenta lucrare face parte dintr-un ciclu de trei dedicat dreptului afacerilor. Cartea 
cuprinde două părţi: prima tratează teoria generală a dreptului afacerilor, reprezentând o 
introducere în studiul dreptului privat dedicată mai ales studenţilor din învăţământul 
superior economic. În această parte sunt abordate noţiunile generale despre drept, izvoarele 
dreptului, raportul juridic în afaceri, patrimoniul, întreprinderea şi fondul de comerţ, ca 
principale repere în afaceri. Cea de-a doua parte a lucrării este dedicată contractului, 
instituţie juridică fundamentală în afaceri, căruia i-am acordat importanţa cuvenită. Am 
abordat întreaga materie contractuală de la formarea contractului, continuând cu validitatea 
şi eficacitatea contractului, efectele acestuia, executarea, încetarea, răspunderea, cesiunea 
drepturilor şi obligaţiilor contractuale şi prescripţia în materie contractuală.  

Materia garantării obligaţiilor contractuale, precum şi materia contractelor speciale în 
afaceri vor fi abordate într-o lucrare viitoare. 

Abordarea materiei contractuale, fără a fi exhaustivă, este consistentă, în aşa fel încât 
se poate transforma într-un instrument util de lucru, în egală măsură pentru studenţi, 
teoreticieni şi practicieni ai dreptului.  
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Maniera de tratare a instituţiilor juridice încearcă să „împletească” rigoarea ştiinţifică 
cu abordarea practică, prin exemplificări (utile mai ales studenţilor pentru înţelesul 
instituţiilor) ale problemelor de drept şi cu privire la jurisprudenţa şi doctrina străină 
(franceză, italiană, canadiană, elveţiană).  

În încheiere, aş dori să mulţumesc tuturor celor care au contribuit la formarea mea 
profesională, în mod special regretatului profesor Gheorghe Beleiu.  

Aş dori să le mulţumesc doamnei prof. univ. dr. Brânduşa Ştefănescu şi domnului 
prof. univ. dr. Victor Babiuc pentru contribuţia avută în „maturizarea” mea profesională, 
mai ales în perioada stagiului doctoral.  

Aş dori să le mulţumesc colegilor din departamentul de drept din Academia de Studii 
Economice pentru sprijinul acordat şi în mod special doamnei conf. univ. dr. Camelia 
Stoica şi doamnei conf. univ. dr. Silvia Cristea, pentru încurajarea permanentă şi îndemnul 
de a scrie prezenta lucrare şi nu numai. Aş dori să îi mulţumesc, de asemenea, E.S. Mihail 
M. Vlasov, preşedintele Camerei de Comerţ şi Industrie a României pentru toată încrederea 
şi susţinerea acordată, precum şi colegilor, arbitrii de la Curtea de Arbitraj, cu care am 
dezbătut şi soluţionat mai multe probleme de drept care se găsesc în această lucrare.  

De asemenea, aş dori să le mulţumesc asociaţilor mei, Radu Nemeş, Mihai Voicu şi 
Alina Bilan, precum şi colegilor din ONV Law, care m-au ajutat mult în perioada de 
redactare a lucrării şi nu numai. Aici aş dori să-i mulţumesc în mod special mai tinerei mele 
colege, Ioana Anghel, care m-a ajutat cu corectura manuscrisului, introducerea 
jurisprudenţei recente şi a doctrinei relevante, căreia îi prevăd un viitor strălucit în domeniul 
dreptului. De asemenea, îi mulţumesc tânărului coleg, Eugen Sârbu, care m-a ajutat la 
selecţia jurisprudenţei, în special străine şi mai ales în materia teoriei impreviziunii.  

Vreau să le mulţumesc şi domnului prof. univ. dr. Olimpiu Crauciuc, prietenilor mei, 
Claudiu Andreescu, Mihai Furtună şi Costi Strat, care parţial sau total au lecturat 
manuscrisul şi m-au ajutat la corectura acestuia, precum şi lui Bogdan Căruntu pentru 
propunerea de design a coperţii. Îi mulţumesc Andei Giuclea pentru ajutorul esenţial dat în 
operaţiunea de tehnoredactare a lucrării. De asemenea, aş vrea să mulţumesc şi Editurii 
Universul Juridic, în mod special domnilor Nicolae Cîrstea şi Ciprian Radu, precum şi 
doamnei Marica Galeriu, care s-a ocupat în special de apariţia acestei lucrări cu competenţă 
şi în timp record. 

Nu în ultimul rând, aş dori să mulţumesc familiei mele. Le mulţumesc părinţilor 
(mamei şi tatălui meu) cărora le sunt profund recunoscător pentru „tot ce mi-au dat”. Îi 
mulţumesc lui Hans pentru încurajările permanente şi îndemnul de „a scrie şi de a nu lăsa 
timpul să treacă”.  

Îi mulţumesc soţiei mele Irina şi fiului meu Aleksandru, pentru înţelegerea şi 
susţinerea pe care mi-au acordat-o în general, şi mai ales pe perioada de redactare a lucrării.  
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LISTĂ DE ABREVIERI 

alin. - aliniat; 
apud – citat după; 
art. – articol; 
BGB – Bürgerlichens Gezetzbuch; 
B.J. – Buletinul Jurisprudenţial; 
Bull.civ. – Bulletin des arrêts de la Cour de cassation; 
C.A. – Curtea de Apel; 
C.A.B. – Curtea de Apel Bucureşti; 
C.A. Cluj – Curtea de Apel Cluj; 
C.A.I.C.C.I.R. – Curtea de Arbitraj Internaţional de pe lângă Camera de Comerţ şi Industrie 
a României; 
C.A.S. – Curtea de Casaţie şi Justiţie a României (din perioada interbelică); 
C.E.D.O. – Convenţia Europeană a Drepturilor Omului;  
C.M. – Codul muncii; 
C.P.J.C. – Culegere de practică judiciară în materie civilă; 
C.S.J. - Curtea Supremă de Justiţie; 
CVIM – Convenţia de la Viena privind vânzarea internaţională de mărfuri; 
Cass – Curtea de Casaţie franceză; 
C. civ. – Codul civil de la 1864; 
C. com – Codul Comercial; 
C. proc. civ. – Codul de procedură civilă; 
dec. – decizie; 
dec. civ. – decizie civilă; 
D.C.C. – Decizia Curţii Constituţionale; 
Defrénois – Répertoire générale du notariat Defrénois 
Ed. – editura; 
ed. – ediţia; 
Î.C.C.J. – Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie; 
H.G. – Hotărârea Guvernului; 
hot. jud. – hotărâre judecătorească; 
ibidem – în acelaşi loc; 
idem – acelaşi autor; 
infra – mai jos, mai departe; 
Jud. – Judecătoria; 
L.G.D.J – Libraire Générale de Droit et de Jurisprudence; 
lit. – litera;  
M. Of. – Monitorul Oficial al României; 
NCC – Noul Cod civil; 
NCPC – Noul Cod de procedură civilă; 
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nr. – număr; 
O.G. – Ordonanţă;  
O.U.G. – Ordonanţă de urgenţă; 
op. cit. – opera citată; 
P. R. – Pandectele Române; 
p. – pagina; 
parag. – paragraful; 
pct. – punctul; 
R.R.D. – Revista Româna de Drept; 
R.D.C. – Revista de drept comercial; 
R.R.D. – Revista Româna de Drept; 
R.R.D.P – Revista română de drept privat; 
Recueil Dalloz - Recueil Dalloz de doctrine et jurisprudence; 
S.U. – Secţiile Unite; 
secţ. civ. – secţia civilă; 
secţ. com. – secţia comercială; 
sent. – sentinţa; 
supra – deasupra, mai sus;  
Trib. – Tribunalul;  
T. jud. – Tribunalul Judeţean; 
T.S. – Tribunalul Suprem; 
urm. – următoarele; 
vol. – volumul. 
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C A P I T O L U L  I  

NOŢIUNI GENERALE DESPRE DREPT 

S e c ţ i u n e a  I  
Accepţiunile conceptuale ale termenului drept 

§1. CONSIDERAŢII GENERALE 

Dreptul nu poate fi conceput în afara existenţei unei societăţi. În calitatea sa de 
membru al unei societăţi (colectivităţi), omul a simţit nevoia să se protejeze creând la 
început în formă embrionară şi apoi, din ce în ce mai elaborat, reguli, norme care să îi 
reglementeze existenţa astfel încât interacţiunea cu ceilalţi membri ai colectivităţii să îl 
prejudicieze cât mai puţin (eventual să nu îl prejudicieze). Creând reguli, acţiunile umane 
au încetat să mai fie libere la modul absolut, acestea au început să fie restricţionate de 
norme, menite să facă posibilă coexistenţa indivizilor în cadrul societăţii.1  

Atunci când societatea s-a organizat ca stat, aceste reguli au articulat un sistem pe 
care îl putem numi sistemul dreptului.  

 
În continuare vom încerca să răspundem la întrebarea: ce este dreptul? Vom lua 

următorul exemplu: A îi datorează lui B o sumă de bani. Este limpede că între A şi B s-a 
stabilit o relaţie pe care o putem numi juridică2. Dacă A i-a împrumutat lui B o sumă de 
bani, se pune întrebarea dacă B va trebui să îi restituie lui A suma de bani? Răspunsul vine 
simplu şi firesc în sensul că, în mod sigur oricine ştie că, dacă A i-a împrumutat lui B o 
sumă de bani, B va trebui să-i restituie acea sumă de bani. Întrebarea care se pune, este de 
ce B trebuie să-i restituie suma de bani lui A? Astfel, răspunsul vine, de asemenea, simplu: 
B va trebui să restituie suma de bani lui A pentru că există o regulă de drept (o regulă 
juridică) care spune că B va trebui să-i restituie lui A suma de bani.  

În continuare vom discuta despre accepţiunile în care putem folosi termenul de drept.  

§2. DREPTUL OBIECTIV (POZITIV) 

Acesta reprezintă primul sens al noţiunii de drept. 
 
Prin drept obiectiv (pozitiv) înţelegem totalitatea regulilor de conduită impuse de 

stat în scopul reglementării relaţiilor interumane.3 Aşadar, totalitatea regulilor de conduită 
în vigoare la un anumit moment dat într-un stat, reprezintă dreptul pozitiv. 

                                                 
1 R. Dimitriu, Curs de drept civil, Ed. Tribuna Economică, Bucureşti, 2002, p. 15. 
2 După cum vom arăta în continuare, această relaţie socială va putea fi calificată ca fiind raport juridic. 
3 A se vedea Gh. Beleiu, Drept civil român. Introducere în dreptul civil. Subiectele dreptului civil, Ed. 

Universul Juridic, ed. a XI-a revăzută și adăugită de Marian Nicolae și Petrică Trușcă, București, 2007, p.15. 
După cum vom arăta, uneori poate fi vorba și de entități suprastatale, de exemplu: Uniunea Europeană. 
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Întorcându-ne la exemplul anterior cu „împrumutul sumei de bani”, aş dori să 

subliniez, faţă de această accepţiune a noţiunii de drept (dreptul obiectiv-pozitiv), trebuie să 
existe ideea de respect a obligaţiei de restituire a sumei de bani, obligaţie ce îi incumbă lui 
B. Întrebarea care s-ar putea pune, este ce se întâmplă în situaţia în care B nu respectă 
obligaţia şi nu restituie de bunăvoie suma de bani? Atunci va interveni statul care 
sancţionează regula emisă chiar de el şi care va putea, în condiţiile în care persoana 
interesată, adică A, îi va cere statului să-l oblige pe B să îi restituie suma de bani.  

§3. DREPTUL SUBIECTIV 

A doua accepţiune a termenului „drept” vizează utilizarea acestuia în sensul de drept 
subiectiv, de drept ce aparţine persoanelor, adică subiecţilor dreptului pozitiv.  

 
Prin drept subiectiv înţelegem acea posibilitate, facultate, prerogativă, care aparţine 

unei persoane, de a avea o anumită conduită şi/sau de a pretinde celorlalţi o anumită 
conduită. Ca exemple de drepturi subiective putem reţine: dreptul la viaţă, dreptul la 
sănătate, dreptul la viaţa intimă familială şi privată, dreptul de proprietate, dreptul la muncă 
etc. După cum se poate observa, toate drepturile enunţate sunt drepturi subiective 
fundamentale, acestea fiind astăzi reglementate şi de Constituţia României.1  

 
Însă drepturile subiective nu se limitează la categoria drepturilor fundamentale 

exemplificate mai sus. Putem reţine ca drept subiectiv, dacă ne întoarcem la exemplul 
anterior, dreptul lui A de a i se restitui suma de bani dată cu titlul de împrumut. Deşi este un 
drept subiectiv, acesta nu este un drept subiectiv fundamental, însă, după cum am arătat, 
este protejat de stat, astfel încât, dacă nu este respectat de bunăvoie dreptul lui A de a i se 
restitui de către B suma de bani la solicitarea sa, statul este obligat să-i asigure acestuia 
protecţie şi să-i dea concursul în recuperarea sumei de bani de la B.  

Aceste două accepţiuni, dreptul obiectiv şi dreptul subiectiv, sunt cele mai 
importante accepţiuni ale sensului noţiunii de drept. Reţinem totuşi, că noţiunea de drept se 
utilizează şi în sensul de ştiinţă, dreptul ca ştiinţă a dreptului.  

S e c ţ i u n e a  a  I I - a  
Sistemul dreptului 

§1. PRECIZĂRI PREALABILE 

Prin sistem al dreptului înţelegem totalitatea structurilor şi conceptelor juridice sub 
care se organizează normele (regulile) dreptului pozitiv.  

                                                 
1 Constituția României a intrat în vigoare în 1991 și a fost modificată şi completată prin Legea de 

revizuire a Constituţiei României nr. 429/2003, publicată în M. Of. nr. 767 din 31 octombrie 2003, intrată în 
vigoare la 29 octombrie 2003. 
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Orice sistem al dreptului tinde să fie cât mai coerent şi să se adapteze, desigur, 
nevoilor societăţii din epoca respectivă. Prin urmare, dinamica şi schimbarea conceptelor în 
cadrul unui sistem al dreptului este posibilă şi ţine de evoluţia şi de dinamica societăţilor în 
care dreptul urmează să se aplice.  

În continuarea vom prezenta organizarea tradiţională şi clasică din secolul trecut, 
foarte bine conturată şi acceptată la începutul secolului nostru, a sistemului dreptului, şi 
anume: norme, instituţii, ramuri, diviziuni.  

 
Dacă am compara sistemul dreptului cu organismul uman, atunci am putea spune că 

celula de bază ar fi norma juridică, iar instituţiile şi ramurile dreptului ar fi adevărate 
aparate şi sisteme ale organismului.  

§2. NORMA JURIDICĂ 

Norma juridică reprezintă o regulă de conduită generală, impersonală şi obli-
gatorie, care poate fi îndeplinită la nevoie prin forţa de constrângere a statului. Spre 
exemplu, sunt norme juridice următoarele: art. 174 C. pen. care prevede că „uciderea 
persoanei se pedepseşte”, dispoziţiile art. 1.557 alin. (1) NCC, care prevede că „atunci 
când imposibilitatea de executare este totală şi definitivă şi priveşte o obligaţie con-
tractuală importantă, contractul este desfiinţat de plin drept şi fără vreo notificare, chiar 
din momentul producerii evenimentului fortuit.”, dispoziţiile art. 51 alin. (1) din O.G. 
nr. 21/1992 privind protecţia consumatorului, prevede că „Împiedicarea, sub orice formă, a 
organelor administraţiei publice însărcinate cu protecţia consumatorilor de a exercita 
atribuţiile de serviciu referitoare la prevenirea şi combaterea faptelor care pot afecta viaţa, 
sănătatea sau securitatea consumatorilor ori interesele economice ale acestora constituie 
contravenţie şi se sancţionează cu amendă de la 10.000 lei la 30.000 lei.”, aceasta din urmă 
fiind o normă contravenţională. 

§3. INSTITUŢIA JURIDICĂ 

Prin instituţie juridică înţelegem acea grupare de norme juridice unite pe criteriul 
unui obiect comun de reglementare. De exemplu: instituţia dreptului de proprietate, 
instituţia contractului, instituţia impozitului, instituţia societăţilor etc. 

§4. RAMURI DE DREPT ŞI DISCIPLINE JURIDICE 

1. Ramuri de drept 

Prin ramură de drept înţelegem o grupare de instituţii juridice pe criteriul unităţii 
obiectului de reglementare şi al metodei de reglementare. De exemplu: dreptul consti-
tuţional, dreptul administrativ, dreptul financiar, dreptul penal, dreptul civil, dreptul 
comercial, dreptul internaţional public, dreptul internaţional privat, dreptul muncii, dreptul 
procesual civil şi penal. Interesând tema tratată vom defini câteva ramuri de drept esenţiale 
pentru sistemul dreptului român. 


